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* Les ehjeux de la fin de vie.
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1% Epreuve écrite d’admissibilité

Durée : 5 heures — Coefficient : 5

Une composition redigée en cing heures sur un sujet d’ordre général relatif 3
I'évolution des idées et des faits politiques, économiques, sociaux et culturels
en France et dans le monde permettant d’apprécier l'aptitude du candidat a
exprlmer sur le- sujet propese tant une analyse des faits et des evenements

qu’une mterpretatlon personnelle et argumentée.

SUJET

® La neutralité n’est-elle qu’un renoncement ?
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~Durée : 5 heures — Coefficient : 5

Une composition rédigée en cing heures sur.un sujet d’ordre général relatlf a
_ Pévolution des idées et des faits politiques, économiques, sociaux et culturels.
.'en France et dans le monde permettant d’apprécier I'aptitude du candidat 3
-exprimer sur ie. su1et proposé tant une analyse des faits et des evenements
. qu'une mterpretatlon personnelle et argumentée. o
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* Le travail est-il toujours une valeur centrale aujourd’hui ?
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DROIT PUBLIC -
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* la régulation et le service public.
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- SANTE PUBLIQUE
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* Quelles réponses apporter a la problématique de I'offre de soins dans les
territoires ?
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. SCIENCES ECONOMIQUES

SUIJET

* Quel(s) Financement(s) pour la Croissance ?
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Exercice 1

Partie A

On considére endomorphisme f de R? canoniquement associé & la matrice
1 1 2 -2
-2 2 1

1. Vérifier que la matrice S est orthogonale.
2. Justifier sans aucun calcul que S est diagonalisable.

3. Démontrer que, si f est un endomorphisme orthogonal, alors son spectre vérifie :
Sp(f) < {-1;1}

4. Calculer le déterminant de f. |
En déduire que -1 est valeur propre de f. : '

5. Déterminer ensemble E_1 des vectéurs propres associés & la valeur propre -1.
6. Donner la vature et les éléments caractéristiques de 'endomorphisme f.
7. En déduire f™ pour tout n € N.

Partie B .
a b -b
On s'intéresse aux matrices de la forme Myp=| b a & |, avec (a,b) € R?
b b a

L. Justifier que l'ensemble E = {M,} | (a,b) € R?} est un R-espace vectoriel dont on
précisera une base

2. “Calculer le determmant de My,
A quelles condltlous sur a et.b. la matrice Ma b est—elle inversible ?

3. Determmer leg valeurs de aet b pour Iesquelies la matrlce est orthogonale Vous pré- . '
ciserez pour chaque cas’ Ia nature et les elements caractensthues de l’endomorphlsme i
agsoCié, ' '



Exercice 2
Partie A

1. On considére les équations différentielles, de fonction inconnue f de variable réelle z
(H) f@)+afle)=0 et (E) f(2)+af(a)=2a

(a) Donner l'unique solution f de (H) telle que f(0) = 1
(b) Donner les solutions générales g de (E).

+00 22
2. (a) Justifier que l'intégrale I = ] e” 2 dx est convergente.
0

2242
{b) Exprimer J = [ Orroolx| [e" b dzdy en fonction de I.
0;4o0[x[0;+00

- (¢} Calculer J en effectuant un changement de variable en coordonnées polaires et
en déduire J = \/g | |

Partie B
Soit la fonction £ définie sur R par :

m2 & 2
Flz)=e7 f ez dt.
0 :

ja—t

. Donner F'(0).
. Etudier Ja parité de F.

[SN]

3. (a) Soit A la fonction définie sur R par h(z) = f i e—%dt.
Justifier que la fonction A est dérivable, puis dGonner une expression de sa dérivée.
(b) Calculer lIa dérivée de la fonction F. Pljééiser la valeur de. F'(0).
(¢) Donner un ‘probléme de Cauchy dont F' ést Iuniqie solution.
4. (a) Donner le signe de la fonction #' sur R.
(b) Déterminer-la limite de la fouction F quand x tend vers +oc.
(c) Donner le tableau de variations de F sur' R.

5, On considére la série entiére :

Z 2pp! m2p+1
=0 (2p+ 1)

(a) Déterminer le rayon de convergence de cette série entidre.
On note G sa somme sur l'intervalle de convergence.
(b) Donner le développement en série entiére de la dérivée de G.
(c) Montrer que la fonction G vérifie la méme équation différentielle que F.
(d) En déduire que F' = G.



‘fEx'e:rcic'e 3.

_1 On con51dere Ia gérie . Z ( ) Justlﬁer qu’ elle est convergente Est elle absolument' '
' nzl - o
convergente 7

2. On pose, pour tout n € N, fn t e (— 1)” —nt définie sur [0; -+oo[.
(a) Btudier la convergence simple de f,, sur ]0; +-o0].

(b) Justlﬁer que f, est mtegrable sur [0;-+oo| et calculer pour tout n I¥*,
f fu(b)dt, |
0

3. On consideére la série de fonctions Z fn

n=l
(a) Montrer que la série est simplement convergente sur |0; +oo et que sa somme
est : - '
o
S t) =
( )= 21 + e—t

—

l+e
(c) Pourquoi ne peut on pas utiliser le théoréme d’mtegratlon terme & terme sur
une intervalle pour affirmer que

/0 e (Z( e ﬂt) dt — f ( ]G +°°(—1)".3—.”%115) ?

=1

+oo C
(b) J ustifier que f ——dt est convergente et calculer sa va.leur
0

+oc.
(d) Considérons le reste R, : ¢ —> Z (=1)keRE,
i k=n1 .
( 1}n+1 —nit
14-¢t
- En- dedm:re que Ry converge 51mplement vers la fonction nulle sur 10;+00].
~ En utﬂlsant le theoreme de convergence dommee, _]‘L].Stlﬁel‘ que o

Montrer qﬁe pour'to'ut n € N*, on a Ry =

+oo

.]im' Rp(t)dt =0

n-—)—i-oo J0

o0 (_1)71,
(e) En déduire que Z e in(2)

n=1




5 Exermce 4" . S -
Pour tout réel k €. [0 +oo[ on’ deﬁmt sur ]R2 la fOIlCtIOIl

fk (;t:,y)h\:c +y —I—k:r;y 2m—2y

1. Soit l’ensemble o = { (w,y) €R?| fo(z,y) < }
(a) Representer graplnquement l’ensemble & dans le plan.
(b) L’ensemble & est-il ouvert ? fermé? ni l'un ni lautre? Justifier bri¢vement.

(¢) L’ensemble & est-il borné? compact 7 Justifier briévement.

2. '(a,) Démontrer que, pour tout réel k € [0; 40, la fonction Jr est de classe C2 sur

R2.
(b) Déterminer les dérivées partielles %%(x,y) et %%(m,y) de fx en tout point {z,y)
de R2,

(c)- Dlscuter suivant la valeur de k le: nombre de pomts critiques de la fonction fi.

(d) Enoncer le theoreme qui vous permet sans les. calculer de Justlﬁer que les

' deux derlvees partielles secondes e ay (:n y) et "5379%( ) sont: égales pour tout
(,y) € R% Vous veillerez & , préciser les hypothses. o

(e) Pour (z ,y) € ]R2 .donner une expressmn des dérivées partielles secondes notées

2 2 2
e, o) = Lhem) o tma) - 2

=7 (@)

- T(way)

{f) En déduire que la fonction fi admet lorsque k£ > 2 un minimum que Uon
précisera.

(g) Dans le cas k =2, montrer que pour tout (z,y) € R?, on a fo(z,y) > 1
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DROIT HOSPITALIER

* Service public hospitalier et établissements de santé.
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~ * Le crédit et la protection du consommateur.
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- FINANCES PUBLIQUES
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- ¢ La certification des comptes des collectivités territoriales est-elle utile ?
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- Les freins financiers a I’accés aux soins en France : bilan et perspectives
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SOCIOLOGIE: .
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* L’age fait il la génération ?
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. HISTOIRE
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* Industrie et développement économique en Europe et aux Etats-Unis du
milieu du XIXéme siécle a nos jours.
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Exerciee I, Cés Hb'pifal

Monsieur Barrot envrsage de réaliser un nouveau processus de production dans le
domaine de la radloscople au début N.

1. Citer en quelques lignes les objectifs d'un plan de financement.

2. Pour-les'années N & N+2, présenter le plan de financement de ce projet sans, tenir
compte des financements externes.

3. Présenter le plan de remboursement de I'emprunt destiné au financement de
Pinvestissement : mentionner la dette de début de période ; les charges d'intéréts ; les
remboursements ainsi que l'annuité constante .pour chaque période dans un meme
tableau (arrondir les calculs a Peuro le plus proche).

4. Ajuster le plan de flnancement en prenant en compte les moyens de fmancement
‘externes de l'investissement: - .

5. Commenter les résultats obtenus.

6. D'une maniere générale, quelles raisons. peuvent pousser un dirigeant & privilégier

F emprunt comme mode de financement externe des investissements ?

Annexe :

Montant giobal de linvestissement:....................... e e .540 000 €
Cession début N d'un matériel ancien complétement amorti (net d'lS)............oc.c....... 22500 €
Chiffre d'affaires additionnel prévu (années N & N+2) o, U 1620000 €

Le taux de marge sur co(it variable sera 30 %. -
Les charges fixes d‘explo:tatlon seront-de 270 000 € par an dont 90 000 € d'amortlssements
Le taux de I'lmpot sur les: benef}ces est 33 113 %.

Le: BFRE (besom en fond de roulement dexplmtat[on) Treprésentera 100 Jours de chlffre
di affalres HT en N. 1} devra:t se mamtentr au méme mveau en. N+1 et N+2 -

ah sera versé aux ac’uonnalres un montant de leldendes de 39 ?’50 € en N+1 et 36 OOO € en
N+2. ' ‘ -

Pour flnancer son mvestlssement l entreprlse contrac’ce un emprunt de 300 000 € en debut de
N au taux de 5 % remboursable par annuités constantes sur 5 ans. Elle procede a la méme
date a une augmentatlon de capital d’un montant de 450000 €.



Exercwe 2.

-L entrepnse SunLux est une PIV!E de 30 personnes impiantee en Auvergne Son metrer est Ia- v
conceptlon la fabrrcatron et Ia commercralrsatlon de matenel d eclalrage a destrnatlon des chnlques._

Le marche ' ' '

Les prix de vente des. produrts sont en balsse en raison: d mportatrons massives en. provenance
~ de nouveaux pays ol fe colt de la main d'ceuvre est beaucoup mains élevé. ,

L’envol du colt de certaines matieres premieres augmente les prix des nombreux composants
achetés.

Certains clients pratiquent le systéme des « enchéres inversées » sur internet. lls reumssent leurs
fournisseurs potentiels autour d'un principe simple consistant-a proposer le moins cher pour
emporter le marché. En N~-1, un client important a ainsi été perdu.

Processus productif :

A partir d'un cahier des charges arrété avec le client, Sunlux acheéte les composants, effectue les
opérations de peinture, cablage et assemblage. Elle travaille en juste & temps et en étroite
collaboration avec.ses fournisseurs et sous—trartants

ObjeCtIfS '

Rompre avec la balsse centrnue depms 3 ans de sa marge brute Le pnncrpal indicateur d alerte
de la:direction est le '« taux de’ marge brute », c'est-a-dire : (chrffre d’affaires — colt de production
direct)/chiffre d’affaires :

En N, l'entreprise envisage de délocaliser une pame de sa production.

Dans un premier temps, le contrdleur de gestion vous demande votre appréciation sur les
méthodes de calcul de colits des produits de I'entreprise pour N.

Dans un second temps, il sollicite votre avis pour confirmer des choix stratégiques importants

relatifs aux produits, dictés par I'évolution rapide du marché.

Projections N initiales dictées par le marché -

Produits 1A B . C S

Quantités vendues =~ |.10:000. 115000 140000 '-35 000

Prix de vente unitaire. | 100 - 58 167 132

HTen euros L N -

Budget des charges drrectes par produrt RS
: A B “C D

Cout d:rect des composants 116 21 25 48
eneuros . - : ; L
MOD (20 eurcs/h) 0,8 0,15 h 0,2 h 0,5h
Autres charges directes em 2,00 1,00 116
euros




'Budget des charges |nd|rectes :

-Centres R -:' | Couttotaleneuros . . Nature de I UO s
-Approwsronnement 11542500 . o 1000 euros de composant
Ateliers . . = 12681250 - | utilisés.
administration 19170000 - | Heure dé’ IVIOD

R : v 100eurosdeCA

Le controleur de gestion soucreux d'améliorer la pertinence du calcul des cofits; vous donne les
éléments d’'une étude pour la construction d'un nouveau systéme de mesure ou méthode des colits
par activités (ABC).

L'analyse des charges indirectes prévisionnelles de Iannee N a conduit aprés srmplrﬂcatlons a
Fidentification de 6 activités. :

Activilés Inducteurs de couts . | Charges en euros
Gestion des composants Références composants 627 380
utilisés .

Peinture ' Lots de produits entrés en 1213520

R _ fabrication .- iy
Céablage Heures _de.iVIOD;- S |1 042 750
Assemblage Héures de MOD 852 000
Gestion des dlients | 'Nombre de livraisons 1 623100
Administration Références fabriquées 1782 000

Organisation de la production :

A B 1C D

Production prévue en unités | 10000 | 15 000 40 000 35 000
Lots de 1000 unités. 10 28
Lots de 500 unités . 80 10
Lots de 100 unités ‘ 150 10

| Lots de 50 umités ™ - o) - ' R -1 20.
Nombres de ilvralsons 4 _ .. 130 ' .1 80 1200

lmputation du colt de i mducteur reference composant

. C'o:ut_unitaire-‘ 11,80 1424 1243 112,82
imputé - S S R . ;

Le nombre de composants utlllses pour r ensembie des quatre produits est de 30. Cet mducteur
estimputé surles produits utilisateurs du composant en tenant compte des volumes consommés
et des produits concernés.

A partir des nomenclatures, on obtlent Iimputation par produrt suivante (valeurs arrondies) :




WEST]ONS

Az j_jCalcuIer en unlta:re, Ie cout dlrect par produrt Ie taux de marge brute et Ie taux de

' I’annee N. vousn

o'ubllerez pas de premser Ie temps de gamme et Ie temps total

3. Commenter VoS resultats ‘ o

4. -;Calcuier le: cout unitaire de chaque mducteur (a I’euro pres)

5. Calculerles colts unitaires’ ‘moyens des’ fuminaires selon la methode ABC (vous
mdnquerez dans un tableau les inducteurs de coutss, les charges en euros Ie

- volume des inucteurs et le cout: unitaire).

6. Chiffrer 'impact de la taille des lots sur:le coiit du prodwt D. Dlscuter de fa
pertinence de Putilisation d’un colt: moyen dans ce cas.

7. Pour chaque produit, justifier et commenter I’|mportance oula falblesse de Pécart
de coiit constaté entre les deux méthodes.

8. Dans une note, expllquer I’orlglne de tels ecarts premser I’mteret de la méthode
conceptuellement différente des methodes traditionnelles et conclure en précisant
dans quels contextes la méthode ABC vous parait &tre 1a plus pertinente.

9. . Calculer le coiit attribuable du luminaire A si la société Lux choisit conjomtement
Ja- delocahsatlon de sa productlon enNMetdes’ approvrsmnner auprés du sous-
traitant installé en Roumanie: (voir annexe)

10. Ce'mode de ca!cul vous paral -il sufﬂsant pour donner un avis ?

Annexe :

Luminaire A ‘
Hypothese de fravail . On considérera pour cette étude que les colts unitaires des inducteurs sont
rationnels.

» Le luminaire A est considéré comme le produit de reference du marché de 'éclairage. Il est trés

banal, bien que des différences de quallte puissent &tre constatées selon sa provenance. Sa vente
a représenté jusqu'a 15 % de l’actlvrte Son colt de production direct est compose de main d'ceuvre
pour mome

En N-1, Ea concurrence extremement forte sur ce produnt a contraint. Ientreprlse a -baisser
for‘tement s5es prlx ‘

Modeles A='. -'_::W""B R C B
“ICoit: umtalre lmputé‘180-€ --._'4 24€ 2‘413€: -_._j,12 32€

Le pllotage des couts methode des couts par activites (ABC)
+ Deux prDJEtS d evolutlon sont a | etude :

- delocailser la productlon du lummalre A & partir de N au Sloveme avec un colt direct moindre.
L& colt de fa main d’ceuvre directe y est 10 fois inférieur A celdi prévu en France. A leffet'baisse
du colt du travail, s'ajoute celui des charges indirectes locales de production, réduites a 15 € par
[uminaire fabriqué, suite a une réorganisation du processus productif (en faisant e choix de
Ialuminium plus Jéger que I'acier). Cette préférence atténue la hausse du prix des composants. A
ce colt total de production, il convient d'ajouter les colts internes 2 ta société Lux concernant a
gestion des références et celle des modeéles pour connaitre le colt total attribuable au produit ;

- profiter de la délocalisation du principal sous-traitant francais du groupe qui a monté une usine
en Roumanie. |l serait en mesure d'offrir le mantant fotal des composants nécessaires & ce type
de produit & un pnx 30 % inférieur a celui des composants prévus pour N.



Eli(er-Cice' 3;

La socrete F’Iastym et Ia soczete Agro sont des fi Ilales d une meme somete meérs. Dans Ie cadre de
la pollthue du ‘groupe; Ia société Plastym dort en pamcuher réserver annuellement 300.tonnes.de
,sa productlon de films’ plastrques de- type Q- pour la’ some’te Agro: Le prix de- transfert est deﬁnr
comme &tanit: le cout de revient’ complet standard supporte par la somete P!astym - :

La soc:ete Agro & partir des films plasthues Q qui'lui sont livrés en rouleaux; obtient: des Ilasses

de sacs de congélation. Avec 300 tonnes de films Q, elle obtrent 300 tonnes de. Iiasses La somete'

Agro neé vend des liasses qu'a I'extérieur du groupe.
Pour l'année é venir, les mformatlons prévisionnelles suivantes ont ete collectees

» Chez la société Plastyrn :

Prix de vente du film Q sur le marché externe au groupe 4 780 € la tonne

Colt standard de production (sur la base d’'une production normale de 2 300 tonnes de films Q)
— variable : 1 000 € par tonne

- fixe : 3 000 € par tonne

Volume prévu des ventes de films Q (y compris partie réservée) : 2 300 tonnes

Capacité de production encore disponibie de films Q : 3 tonnes

» Chez la sociéte Agro

Prix de vente des liasses sur e marché europeen 5100 € la tonne
Frais de transformatson des films en [rasses

—variable: 100.€ parfonne

— fixe pour une production normale de 300 t: 300 par tonnes
Capacité de production totale de liasses : 350 tonnes

QUESTIONS

1. Calcuier le résultat dégagé par la société Plastym sur les ventes de films Q et le résultat
dégagé par la société Agro sur les ventes de liasses.

~ 2. L’addition de ces deux résuitats (prévisionnels ou ‘historiques) donne e résultat
«apparent» du groupe pour ces deux entités. Ce résultat « apparent » refiéte-t-il toujours la
performance réelle d’Agro et de Plastym ? IIIustrer VoS propos en enwsageant
successrvement :

—~-cas1.: une actlwte de Plastym redurte 3 2000 t surte a des drfﬁcu[tes technlques sur ses
mstallatrons ; :

—cas2: une redtjctlon des achats d Agro a 200 1, sans que Plastym pursse compenser ses

ventes en externe

1 Une’ opportumte commercraie non prevue lors des programmes prevrsronnels -8’ offre aux=

responsables ‘deia socrete Agro sous-la forme d’une vente globale possm!e (vers‘un pays

d’Asie du. Sud- Est) de 40 tonnes de liasses de sacs de congelatlon au prix de 4 500 €'la.

tonne Le Iancement éventuel de cette commande ne nécessiterait pas un accrorssement
des charges - de structure, et'n entrarnerart pas de phenomene d’économie {ou de
déséconomie) d’ échelle.

3. Les responsables de la société Agro accepteront-ils cette commande marginale (justifier
la réponse) ?

4. Les responsables de la société mere ont été informés de cette opportunité. Appuieront-
ils la décision des responsables de la société Agro (justifier la réponse) ?
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Le bareme est: donne 8 tltre md1cat1f
Le candidat est mv1te a lire le sujet dans son 1ntegra.hte

" Notations et Quantiles

—- soit X une variable aléatoire : E(X) désigne 'espérance de X

—— le quantile d’ordre 0.975 d’une loi normale centrée réduite est approx. égal & 2

— le quantile d’ordre 0.95 d’une loi du x% & 1 degrés de liberté est approx. égal 3 4
Exercice 1 Probabilités conditionnelles (2 pts)

Un laboratoire pharmaceutique vend un test avec la notice suivante : si vous &tes malade,
alors le test est positif avec probablllte = 98% (o est la sensibilité du test), si vous tes
sain, alors le test est positif avec probablllte B=3% (1 B est. la spec1ﬁ01te du test). On
sa.lt de plus que ‘cette maladie touche un malade sur'r = 1000 person_nes

1 (1 pt) Calculer la probabilité pour que le sujet soit sain, sachant que son test est
positif ?

2 (1 pt) Calculer la probabﬂlte pour que le sujet soit malade, sachant que son test est
négatif 7

Exercice 2 Lois discrétes, Indépendance et Corrélation (3. pts)

On lance deux dés équilibrés et on considére les variables aléatoires indépendantes asso-
clées X1 et Xy correSpondant aux résultats obtenus.

1 (0.5 pt): Rappeler la 1oi:de X1 et son éspéra;;;xce.
2 (05p1:) _béﬁerﬁl_iﬁer.ié; "f),rdb.a;bi-]_ité qi-ie_-‘- -le_'.S'f &eux"dés _ddﬁiiehti le-rﬁéme tésultat.

. 3 (0 3. pt) Determmer la. probabilité que le- premler dé donne un résultat strxctement
supeneu.r au second .

On définit 1a v&rlable aléatoire somme par S = Xj + X; et la variable aléatoire différence
par D = X; — X,.

4 (0.5 pt) Calculer E[S], puis E[D].

5 (1 pt) Montrer que les variables aléatoires S et D sont décorrélées. Sont-elles indé-
pendantes ?




Exercice 3 Lois contmus (8 pts)

‘ Smt X une varlable aleatozre dont la densfce f est donnee par

' .' B Gsc(lﬁ:t:) §_1_O <z 5'1,
flz) = { 0 sinon.

1 (0.5 pt) Montrer que f est bien une densité de probabilité.
2 (0.5 pt) Caleuler P(1/4 < X < 3/4).

3 (0.5 pt) Déterminer la fonction de répartition F et retrouver le calcul précédent en
utilisant F.

4 (0.5 pt) Calculer E(X).
5 (1 pt) Minorer P(1/4 < X < 3/4) grice & l'inégalité de Bienaymé Tchebychev.

Exercice 4 Estimation (7 pts)

Dans I'industrie agro-alimentaire, on s’intéresse & la contamination du lait par un micro-
organisme : les spores de clostridium. On souhaite estimer le nombre de spores dans 1ml
de lait alors que Ion sait seulement tester si un tel échantilion contient ou non des spores.
On note

— X le nombre de spores dans le k-iéme échantillon,

— ¥ = 1,0, V'indicateur d’absence de spores dans le k-iéme échantillon,

— 8n =¥ 11 Yk, le nombre d'échantillons stériles.
On suppose que les variables Xa, ..., X,, sont indépendantes et de méme loi de Poisson
de paramatre A >0 (P(X:1 = z) = exp(—A)2; ). Attention, on n'observe que les Y;.

1.(2 pts) Donner lés lois de ¥}, et de Sn._

2 (2 pts) 'On note p = IP(Yk = 1). Quel est l’estlmateur du ma;umum de vraisemblance
de P’ 7 En dedulre un- estlmateur de A

3 (3 pts) Donner des intervalles de confiance asymptotiques de niveau 95% pour p et
A

Exercice 6 Test (2 pts)

Nous désirons savoir il existe, dans une population d’individus atteints d*une pathologie,
un lien entre 1'dge de l'individu et ses chances de guérison. Nous menons une enquéte sur
1000 individus et obtenons les résultats ci-dessous

age guéris | non puéris
plus de 50 ans 240 260
moinsg de 50 ans | 300 200




.Etudler le hen entre les va,na,bles age et statut de guer151on on pourra ut111ser un test
: d hypothese assome a. un rlsque de premlere ‘espece’ asymptothuement egal aq —'0 05

-Exermce 7 Regressmn hnea_lre (3 pts)

On considére le modale Vi € {1,.. }
Yq; = ﬁﬂ:m + U;,;, E[Uz] = 0, ]E[Utz] = 0'2, E[UzUJ] ={

ol x; est scalaire. Attention, le modele ne contient pas d’ordonnée & Porigine.

1 (1 pt) Expliciter Pestimateur des moindres carrés 3 de 8.

2 (1 pt) Soit Pestimateur § = 3 /5" z;. Comparer 3 et A en calculant leurs biais et
leurs variances.

3 (1 pt) Sous quelle condition les variances sont-elles égales?




